Plynové turbiny

Plynova turbina je motor s rota&nim pohybem, ktery je pohan¥ny
plynem.

Vzduch stlageny turbokompresorem na 0,3 aZ 0,5 MPa se vede do
apalovaci komery, do kteréd se palivovym Esrpadlem vet¥ikuje
palivo nap¥.oclej, naita aj. Jemn& rozptyleneé palivo ho¥i a jeho
teplem se zvyBuje tepleota stlafeného plynu a%2 na 800°0C i vice.
Tim wvzroste i Jeho tepelna energie, ktera se m®#ni v plynove
turbing na mechanickou praci a odchazeji do ovzduSi nebo k
dal#imu pouZiti,
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Plynova, popripad® spalovaci turbiny pracuje s otevienym
cb#hem nebo uzavitenym ob#hem.

Spalcvaci turbina s otevienym ob&hem:

Je jednoduchd, avs8ak pracuje maloc hospodarnE, protoZe do ovzduli
cdchazi plyn znaEng€ teply a v nEm wunikd nevyuZita tepelna
energie.

Turbokompresor nasadva atmosféricky vzduch a spaliny — které expandovali a jsov turbing
vedeny vyfukem do ovzdusi.



Spalovaci turkina s uzav¥enym ob&hem

Dosahuje vEtE1i hospodirnesti neZ2 p¥edchizejici turbina, nebot
komprescrem a turbinou obihd stale tyZ &isty wvzduch. Provoz i
ddrZba jsou levn#jisf neZ u cteviengho cb&hu.

Spalovaci komora ohiivé pracovni medium, které¢ cirkuluje pfes turbinu a turbokompresor.

Jejich tepelnd d¥innost js dobra, az 35% , prcoblémem je material
pro cb#¥néd lopatky, ktery by cdelaval korozi a vysckym teplotam
kelem 10009C,

Okruh & plynovou turbinou & viménikem
a) otevieny, b) uzavieny: ! — turbins; 2 — turbokompresar; 3 — spalovaci komora;
¢ — alternétor; § — roztddeci motor; 6 — palivové dorpadlo; ¥ — pMvod p“u":
8 — plivod vzduchu; ¢ — vyfuk; 10 — viménik !

Jaderné reaktory
Hlavnim ¢initelem pii ziskavani jaderné energie je neutron, ten se pii ztraté elektronu
pfeménuje v proton a naopak. Neutrony se uvoliuji v jaderném reaktoru $tépenim tézkych
prvkl — o atomovém ¢isle vys$Sim nez 83.
Neutrony maji velkou kinetickou energii v rozsahu nékolika MeV. Reaktory, v nichz vznikaji
tyto rychlé neutrony, se nazyvaji rychlé reaktory.

Reaktory pomalé neboli tepelné: - dochazi v nich k e zpomalovani neutront. Rychlé neutrony
se zpomaluji tzv. Moderatory, coz jsou latky z lehkych prvka.
Moderadator musgi mit tyte viastnosti:

= nesmi{ neutrony pchlcovat (tedy ne lithium a bor)

- po vzajemn€ sSraZce musi byt dbytek kineticked energie neutronu
co nejvEtst

- muai mit velkou hustotu (plyny se tedy nehodi)

Proto se jako moderdtor nejfast&ji pouZiva t&%ka voda D20, uhlik,
(grafit), mén# &astc berylium.
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Schéma
tepelného reaktoru
1 — aktivn{ zéna;
2 — palivové tlénky;
3 — moderétor;
4 — reflektor (odréz{
neutrony zp&t do aktivni
zény); § — stindnf
(zabrafiuje tiniku neutronu
do okoli);
6 -— technologické kanédly;
7 — kompenzadni,
regulaéni a havarijnf tyée;
8 — vstup chladiva;
9 — vystup chladiva

Dulezitou soucasti reaktoru jsou palivové ¢lanky, které se skladaji z téchto Prvk:

Pfirodni uran
Thorium Th 232
Plutonium Pu 239

Palivove Elanky mivajl Peram#r kolem 100mm a Jjsocu tvoreny
ralivovgmi pruty o tloustce napgi. &mm.

Cely Jaderny reaktor je uzavien v ocelove nadobd®, wvelmi
narodne na konstrukci, Jakost materialu a technologicky postup

vy roby .
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Ocolova tlakova

n(sdom ronktoru VVER £40
~—= pohon reguladnich tydi;

2 — horni &&st reaktors;
3 — sokee vika; ¢ — hrd.!ovd
wokew; 5~ sokew alktivni zdny;
G — nhuwn wéma  (vyika 2.6 m
oz 2,88 m); 7 — hlodkd sokoew;
8 — sakoo daa



Chiadici latky v reaktoru

a) U pomalych nebo-li tepelnych reaktorf se pouXiva: Hz O,
D20,C0Oz2, He, pop¥ipad® wvodni para.
b) U rychlych reaktor je to tekuty kov, nej¥ast&ji Na nebo K.

V dnesni dobé se fizeni provadi koncentraci kyseliny borité a vytahovani ocelovych ty¢i
s borem.

Zakladni stavy reaktoru:

a/ podkriticky — neutrony vznikajici pfi $tépné reakci jsou plné pohlcovany, st€pna reakce
zanika.

b/ kriticky — jeden ze dvou az tfi atomi vzniklych pfi St€peni paliva vyvola dalsi st€pnou
reakci. Reakce stale pokracuje a neméni se — bézny stav reaktoru pii stalém vykonu.

¢/ nadkriticky — §t€pna jaderna reakce roste (roste pocet neutronll) — zvySovani vykonu.



